

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226

Abonament anual 360 lei

Pentru streintate 800 lei

Anunțuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Barițiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuși, cetățene, și pentru
tine, la libertate, legalitate și cinste.

Legătura între Biserică, Stat și Neam

Publicăm în următoarele la
loc de frunte strălucitul discurs
pe care l-a ținut d-l Iuliu Ma-
niu, președintele Partidului Na-
țional, în ședința solemnă de
alături a Camerei cu prilejul
votării proiectului de lege pen-
tru ridicarea Scaunului Arhiepiscop-
al și Mitropolitiei al Un-
gro-Vlahiei la rangul de Scaun
Patriarhal:

Salut cu bucurie hotărârea
Sinodului Bisericii ortodoxe
naționale române de a ridica
pe șeful ei la rangul de Patri-
arh, și primesc, în numele Par-
tidului Național român, cu sin-
ceră recunoștință Mesajul regal,
prin care se prezintă acest
proiect de lege menit să ridice
în demnitate această Biserică
națională, și să dovedească
încă odată legătura strânsă care
a fost totdeauna între Statul
român și Biserică (Aplauze).

Între adevăr, nu știu dacă mai
este vre-un popor la care soar-
ta Bisericii să fi fost atât de
strâns legată de a Statului, a
neamului, de a credinței, ca la
poporul românesc. Puterea sta-
tului român, strălucirea tron-
ului domnesc însemnau și stră-
lucirea Bisericii; umilirea po-
porului român și umilirea statu-
lui românesc însemnau și umi-
lirea Bisericii românești. Și a-
tunci când, din cauza vitregiei
timpurilor, amuțeau buzele po-
porului român, el glăsuia prin
slova bisericească; iar când
piepturile românești erau trude
și chinuite de suferință, nu
găseau nădejde și mângâiere,
decât în ruga altarului, în lu-
mina care ieșea dintr-o chilie
călugărească sau dintr-o casă
preoțească săracă, umilă, mică,
dar totdeauna încăpătoare pen-
tru cele mai grandioase aspira-
țiuni ale neamului românesc.
(Aplauze îndelung prelungite).

Se cuvine deci ca atunci
când putem prăznui casa a-
ceasta grandioasă a unității
neamului românesc, care unește
întreg poporul românesc pe ve-
cie, și nedespărțit într-un singur
stat (aplauze călduroase îndel-
ung repetate, strigăte de bravo)
să se facă ca și biserică orto-
doxă, națională, română, repre-
zentatoarea sufletească a imen-
sei majorități a poporului ro-
mânesc și patroana sufletească
veacuri de-a rândul a însuși sta-
tului român și așezămintelor
sale, să se bucure și el și să
aibă mulțumirea sufletească de
a o fi înălțat și de a o fi în-
tărit, ca și mai bine să poată
de aci înainte să împlinească
menirea ei de a propovădui cu-
vântul adevărului și a ocroti
poporul românesc pe calea
mântuirii sufletești și naționale
(aplauze prelungite, îndelung
repetate).

Cât de mult aș dori ca
în această zi de solemnă
recunoștință să plutească

asupra capetelor noastre su-
fletele acelor slujitori ai al-
tarului, cari săraci, umiliți,
adesea flămânzi, slujeau
credința, tradițiunea și as-
pirațiunile neamului româ-
nesc, și ca sufletele acelor
preoți, cari aruncați în tem-
nițe, cari înălțați pe furci,
iar nu la demnități, și-au
sfârșit viața pentru mărirea
neamului românesc, să pă-
trundă întreaga noastră
ființă, așa încât nu să-i dăm
acestei Biserici numai recu-
noștință, ci să-i dăm pu-
tința sa, liberă și puternic
înzestrată cu toate cele
trebuincioase, să poată re-
prezenta poporul românesc
în mod demn și să se poată
prezenta înaintea lumii în-
tregi și înaintea noastră ca
înălțătura demnă a vie-
ții sufletești a neamului ro-
mânesc. Ca biserică celui
mai numeros popor or-
todox în Sud-Estul Eu-
ropiei, să poată susține ra-
porturi eminente cu cele-
lalte popoare de aceeași
confesiune, ca astfel să con-
tribue la împlinirea misi-
unii mari a poporului ro-
mânesc în aceste părți ale
lumii, pe acele căi pe care,
dacă puterea de stat nu
poate pătrunde, dar pu-
terea credinței pătrunde cu
siguranță. (Aplauze pre-
lungite, îndelung repetate,
strigăte de bravo).

Poporul românesc își va
înțelege această datorie, și
de sigur că fie-care repre-
zentant conștient al lui va
ști să și-o împlinească; și
o va ști să o împlinească
mai ales Partidul națio-
nal, care a răsărit din
frământările și din devo-
tamentul preoțimii, a slu-
jitorilor altarului și a
școalelor, susținute de
biserică și prin ur-
mare a știut să prețu-
iască și să înțeleagă munca
binecuvântată a Bisericii
românești (aplauze prelun-
gite, îndelung repetate).

Iar Înalt Prea Sfinției Sale,
primului Patriarh al Bisericii
Ortodoxe Române Naționale
autocefale, îi doresc ca să stă-
pânească și să păstorească în
mulți ani fericiți și îmbelșugați.
(aplauze prelungite și îndelung
repetate).

Li doresc ca Domnia-sa, care
își are obârșia în aceeași munți
incântători de unde isvorăște
Oltul și Mureșul, cari întruchi-
pează perseverența neîfrântă
suferința — și belșugul po-
porului românesc, să perseve-
reze mai departe în munca sa
păstorească, să aline suferințele
atât de mari ale omenirii și ale
neamului nostru de astăzi, și
să împărtășească în belșug
binecuvântarea sa arhierască
asupra acestui popor (aplauze
prelungite, îndelung repetate).

Îi rog ca, precum în urma
luptelor și a muncii pe care a
depus-o alături de noi pentru
desrobirea unui neam să înăl-
țat la această strălucită treaptă
bisericească, să năzuiască a
înălța prin muncă arhierască
sufletul românesc aproape de
dumnezeire, prefăcându-se în
fapt cuvântul sfânt: „pe pământ
pace și între oameni bună in-
voire”. (aplauze prelungite).

Moțiunea dela Teaca (Cojocna)

Organizația circumscriptiei
Teaca a Partidului Național a
votat următoarea moțiune:

Adunarea alegătorilor din cir-
cumscriptia Teaca, întrunită în
ziua de 12 Februarie 1925 în
Șirnașul-Mare sub președinția
d-lui Constantin Rusu, își ex-
primă neclintita alipire, încredere
și dragoste față de vrednicii și
mult iubiiți șefi, d-l Iuliu Maniu
și Alex. Valda — le mulțumește
adânc pentru munca neobosită
pe o depun pentru conducerea
și fortificarea partidului — având
toată nădejdea, că salvează mult
iubitul nostru patriu și poate
să urmeze decât dela acest partid
Cere cu insistență, ca guver-
nul partidului liberal, al fraude-
lor, al ilegalităților, al jafului ba-
nului public, să fie delăturat și
înlocuit cu un guvern național,
democratic, care să înfăptuiască
ordinea, dreptatea și legalitatea
și să restitue încrederea popula-
ției într-un viitor mai fericit al
țării noastre.

D-l Iuliu Maniu a plecat eri
din București în Ardeal, unde va
ămâne câteva zile.

Averescanii din Bucovina pentru fuziunea cu P. N.

„Universul” publică următo-
rea telegramă:

Cernăuți, 17. — Eri noapte
organizația locală a partidului
poporului, de sub șefia d-lui
Dori Popovici, a ținut o impor-
tantă ședință.

După discuții aprinse, cari au
ținut până la miezul nopții, s'a
votat o moțiune prin care se

Un cămin al studenților din Țara-Bârsii la București

București, 15 Februarie 1925.

Din învălmășala luptei deconcu-
rență socială sub variatele sale as-
pecte, ce se dă azi între diferitele
popoare, se desprinde tot mai clar
necesitatea imperioasă a înzestră-
rii lor cu o clasă intelectuală vigo-
roasă și bine pregătită, pentru a
putea susține cu competență im-
pusă de împrejurări această luptă
de înălțare între neamuri.

Așa ide adevărat acest lucru, încât
la un moment dat, când curentul
mișcărilor sociale din ultimul
deceniu, s'a năpăstuit ca un a-
rgan asupra întregii planete
pământești, dar cu deosebire a-
supra continentului nostru, s'a
dovedit că acele diatire popoare
pe cari acest curent le-a surpris
cu o clasă intelectuală
conducătoare integră ca suflet
și intelect, au știut să arunce
numai decât un filtru des de alun-
gul granițelor țării lor, prin care
nu au lăsat să pătrundă la ei, de-
cât ceea ce era în concordanță
cu interesele superioare de stat
ale lor și în armonie cu pro-
gresele umanității. Pilda cea mai
clocotită în această privință o
găsim la pricinii și vecinii no-
ștri Cehoslovaci, cari deși supuși
secole de-a rândul unei stăpâniri
cu interese diametral opuse in-
tereselor ființei lor ca popor ce-
hoslovac, când goarna dreptății
a sânat și lanțurile robiei s'au
stărnămat, grație conducătorilor
lor intelectuali naționali, au ap-
pecat pe o cărare care i-a dus
pe culmi, ce le dau dreptul să
joace astăzi un rol hotărâtor în
conatația politică europeană.

Țara noastră în mod fatal a
trebuit și este și azi areca ace-
leiași lupte de înălțare, ca și
alte țări, cu deosebirea că la noi,
grație unor împrejurări nenoroc-
ite, până acum această luptă
atât cu streinii din afară, cât
mai ales cu anumite minorități
din interiorul țării, se dă în de-
favoroarea noastră.

Deoparte stau minoritarii cari
se bucură de o bună stare ma-
terială moștenită, unii dela re-
gimul privilegiilor care a dăruit
până acum șase ani, alții în vir-
tutea unor calități atavice per-
iculoase nouă; iar de altă parte
stăm noi românii, săraci și ste-
iji de puteri, pentru că secole
de-a rândul am robotit de dmi-
neață până seara la acești stre-
ini, cari s-au îmbogățit din roa-
da muncii noastre.

cere d-lui general Averescu să
facă fuziunea cu Partidul națio-
nal, fără condiții și fără consi-
derațiuni de persoane.

Dacă d. gen. ral Averescu va
reluza organizația locală a dat
împunericii d-lui „Dori Popo-
vici să facă această fuziune în
orice condiții.

Convenția dintre România și
Austria privitoare la protecția
judiciară și la concursul reciproc
între autoritățile judiciare s'a sem-
nat de ambele părți la București.

Iată adevărata cauză a înega-
lității acestei lupte: sărăcia ro-
mânului contrariată de bogăția
și egoismul fanatic al streinilor.

Ceeace însă e mai descura-
jator pentru ori ce român de
inimă, este tristul adevăr, că
neegalitatea acestei lupte, sim-
ptom dureros al nefericirii noas-
tre stări materiale, se brodează
mai bineși mai clar tocmă pe
cavanaua terenului cultural din
care teren ar trebui, ca un pro-
dus al izbândei în lupta pe
care loji trebuie să o dorim, să
răsăre adevărata clasă intelec-
tuală românească, conducăto-
rea vieții noastre naționale de
azi și de mâine.

Și când acestuia adevărul, se
mai îndoeste cineva de necesi-
tatea îndesirii rândurilor de in-
telectuali? Desigur că nu, sau
cel puțin așa ar trebui să fie.
Dat fiind cazul special din țara
noastră, unde în foarte multe
centre și mai ales în provinciile
alipite, deci și Braşovul nostru,
unde intelectualii români îi poți
număra pe degete, orice om
condus de cea mai elementară
logică trebuie să recunoască, că
în statul nostru care este și
trebuie să rămână românesc,
avem nevoie de o clasă intelec-
tuală românească forte, care
în viața acestui stat să joace
rolul preponderent pe care i-l
acordă calitatea de reprezen-
tanta a naționalității de baștină
de aici.

Azi, când elementele streine
sînd a forma factorul preponde-
rant în aproape toate manifestă-
rile vieții noastre, fie culturală
politică, economică sau finan-
ciară, e deloria supremă a ro-
mânilor cari doresc ca în a-
ceastă țară să pulseze o viață
cu adevărat românească, să
pună în fața acestei forțe cen-
trifuge pe care o reprezintă
streinii o altă forță cu mult su-
perioară centripetă reprezentată
de noi românii.

Și când acestuia situația de
fapt dela noi, îmi permit să in-
treb pe acei diatire români cari,
solicitați să întindă o mână de
ajutor studentului român, ezită
de teama unui viitor proletariat
intelectual, cum își mai justifică
această fobie?

Că vom avea un proletariat
intelectual, pentru aceasta nu
bag mâna'n foc, dar că fără in-
cursajarea și ajutorarea elemen-
tului românesc, dacă acest pro-
letariat prin imposibil s'ar rea-
liza, vorbiad de țara românească,
pot afirma, fără a fi un profet
rău, că acest proletariat în e-
norma majoritate va fi strein.
Și-atunci iată lugubrul tablou la
care în asemenea condiții vom
azista într'un stat zis românesc:
un proletariat intelectual con-
ducător strein, în fața unui pro-
letariat muncitoresc nepuțincios
românesc condus de nas de
primul.

Halal de țara românească!!
Valeriu Stînghe,
doctorand.

Din activitatea „Cercului studenților Târa Bârsii-Ciuj“

În împrejurările de azi, când grijile materiale preocupă în primul rând, aproape toată lumea, idealul tinereții universitare organizat în Cercul Studențesc, este răspândirea luminii și menținerea conștiinței naționale în masele populare. Stăpânii, de idealul culturii naționale, precum și de un cald patriotisme, Cercul Studenților din Târa Bârsii-Ciuj în scurta vacanță a Crăciunului, a reușit să desvolte o activitate bogată și frumoasă, pentru care numai lauda se pot aduce.

Cercul fiind compus mai ales din fii de țărani, membrii s-au gândit în primul rând la ceea ce dădea celor săi a s'au ridicat, la cei ce sunt și au fost totdeauna temelii țării noastre. Cercul Studenților din Târa Bârsii-Ciuj a aranjat două șezători culturale în comunele Tohanul vechiu și Tohanul nou. La aceste șezători s'a vorbit sătenilor adunați în număr neobișnuit de mare despre scopul pe care îl urmărește acest Cerc pur cultural, apoi prin conferința ținută de d-l Ionel Tanișlau, despre bolșevism, a avut darul prin o expunere clară să arate în lumina adevărată, originea și evoluția acestui curent social de după război, care amenință cu dărâmare actuala organizație a lumii întregi. Citând din mai multe scrieri despre Rusia de azi, a arătat situația deznădăjduită, în care a fost edusă populația prin bolșevism, precum și cele ce ne arăsteptă și pe noi, dacă ne-am lăsa omăgiți de instigatori dușmani, ai intereselor naționale.

Interesul cu care au ascultat conferința, a dovedit cât de sănătos se gândește țărâna noastră.

O serie de declamații bine reușite ale d-lor O. Tăulea, Bătușan și alții, lectura din scrierile români a d-lor T. și I. Spârchez, precum și balada lui Porumbescu și o doină frumos executate la vioară de d-l V. Voicu, au completat în mod feticit șezătorile dela Tohan.

Cercul Studenților din Târa Bârsii-Ciuj, care prin activitatea lui se făcuse cunoscut deja în toată Târa Bârsii, nu fusese încă nici odată la Brașov, de care toți membrii lui sunt legați prin amintiri neuitate din anii petrecuți pe băncile școlilor de acolo. Astfel li se impunea, ca o datorie morală față de Brașovul iubit, care a pus bazele dezvoltării lor sufletești, să vină, și prin o manifestare culturală să aducă prinos de recunoștință și omagiu meritat școlilor din care au plecat cu câțiva ani mai înalate. De aceea a treia șezătoare a ținut-o în ziua de Duminecă 28 Dec. 1924 în istorica Aulă a Liceului „Andrei Șaguna”, unde d-l prof. univ. Gh. Bogdan-Duică, a vorbit publicului numeros, despre opera poetică a scriitorului Dimitrie Bolintineanu, care azi e aproape uitat deși nu merită. Expunerea concludă caracteristică a d-lui Prof. Bogdan-Duică adăc motivată și științifică, împreună cu citirile bine alese și citite cum numai D-Sa știe, au darul să transporte întreg publicul într-o epocă în care generația mai bătrână de azi, citea și gustu cu multă plăcere, pe acest autor. Prin această conferință s'a reînprospătat în memoria publicului, unul din cei

mai activi și mai ciliți din scriitorii noștri din a II-a jumătate a secolului al XIX. și i s'a adus pe această cale o însemnată și justă reînnoțire.

Câteva poezii declamate bine de d-l Gh. Russu și de d-l I. Vestea, încât aplauzele nu mai conțineau, precum și bucățile naționale și clasice, executate la vioară cu mult simț artistic de către d-l V. Voicu au plăcut foarte mult publicului, care a plecat mulțumit sufletește, că studenții știu să-și facă datoria și față de aceia din mijlocul cărora s'au ridicat.

Menționăm în trecut, că șezătoarea de Brașov a fost prima când profesorii universitari, împreună cu elevii lor, vin și lucrează mână în mână la ridicarea culturală a neamului nostru.

Abia cu câteva zile mai înainte de începerea cursurilor, în seara Sftului Ion, Cercul studenților din Târa Bârsii-Ciuj, la invitarea intelectualiilor de acolo, a aranjat un festival artistic cultural, în orașeul Huedin, unul din fostele centre de mghitarizare infelice de vechia stăpânire în mijlocul masei românești. Un public numeros din loc, precum și preoți, învățători etc., veniți din satele românești din jur, a ascultat cuvântul de deschidere al d-lui Președinte I. Butnariu, în care s'a descris Târa Bârsii și s'a lămurit frumos scopul cultural, pe care îl urmărește acest Cerc, apoi conferința d-lui Ioan Z. Eneacu, în care a vorbit despre „Viața și opera lui Nicolae Bălcescu”. Din întreaga conferință s'a reliefat în mod viu mai ales figura de marit a scriitorului și omului de sacrificiu, care deși alungat din țară, închină din Italia, unde grav bolnev zăcea pe patul morții, încă un imn „Patriei mult iubite”.

Poezii și anecdote declamate cu vervă și mult talent de d-na Athena Răly, de d-soarele Caracioni, Borsa și de d-nii Șerban, Vestea, Fărăianu și Russu, apoi punctele de vioară adănc simțite ale d-lui Voicu, și în sfârșit o piesă de teatru „Ce știa satul” de Valjean, foarte bine interpretată de d-na Răly și d-l Șerban dela Teatrul Național din Ciuj, au format partea artistică a programului, după care cu entuziasma și veselie s'a dansat și petrecut până dimineața. Festivalul dela Huedin a fost o adevărată sărbătoare românească în acest loc înstăruit.

Aceasta este activitatea din vacanța Crăciunului a „Cercului Studenților din Târa Bârsii-Ciuj”, care merită sprijin din partea publicului, căci membrii acestui Cerc prin lupta lor desinteresată pe terenul culturii naționale, nu urmăresc decât realizarea unui singur ideal, acela de a vedea poporul românesc acolo unde merită și trebuie să fie, în fruntea tuturor națiunilor din această țară nu numai prin stăpânire politică, ci și prin cultură și forță economică, singurele baze sigure de existență ale unui popor.

Casă de vânzare

în strada Variște B) 8. Trei oăi și una pînă de mână liberă. Informațiuni la proprietar, strada Inălbitor No. 33 Brașov.

3-3

Cronica muzicală.

Carmen

A doua reprezentație a Reuniunii germane de cântări din localitate (Männergesangverein) a fost opera Carmen de Georges Bizet, care s'a jucat luni în 16 l. c. pentru prima oară. Cu toate că trebuie să recunoaștem, că prestația artistică a reprezentației a fost bună și merită toată lauda, totuși, ca și film s'ar, față de reușita celelalte opere „Femeile vesele din Windsor”, Carmen marchează o ușoară scădere. Interpretarea acestei opere este foarte dificilă, mai ales din cauza nuanțării puternice muzicale și a prasiunii elementare, ce-o reclamă cele mai multe roluri.

De sigur, că d-lui diriginte Bickertich i se cuvine și o ceașcă ocazie de recunoștință și o bună apreciere pentru munca depusă.

D-l H. Dörner, pe care îl cunoaștem din reprezentațiile reușite ale reuniunii „Liederkränz”, a fost în rolul lui Don José la înălțimea cerințelor artistice și posedă un tenor amplu și simpatice precum și un perfect joc de scenă.

Un mai bun Escamillo, decât d-l dr. C. Brandsch, ca greu se poate închipui! Un bariton plăcut, de o forță neobișnuită și o bună școală muzicală îl caracterizează. D-na G. Gilmer, în rolul important al etei de țigan Carmen, posedă într'adevăr un mezzosopran apreciazabil un joc discret, dar ni se pare că în unele scene, precum este aria „Die Liebe vom Zigeunerstaud” (L'amour est un enfant bohème) trebuia să manifesteze mai mult căldură, mai multă personalitate.

D-nele Dora Polony și Anda Kremer în rolurile Micaeliei și Frasguitei au fost la înălțime. D-na Polony cu apariția ei plăcută cu jocul fin și dragălaș și cu o bună voce de sopran a săcerat multe aprecieri și aplauze.

Rolul d-nei Kremer a fost foarte greu și îngrat, de care însă dăna s'a ahat pe deplin.

D-l dr. Hozan, care a avut de astădată un rol mai mic, rolul sublocotenentului Zun'gi (bas) ne a surprins și cu această ocazie ca o prestație foarte apreciazabilă.

Celor doi tenori Remendado și Danzairo, în persoana d-lor Hitech și Strobl li se cuvine de asemenea laude.

Este de așteptat totuși, ca a doua sau a treia reprezentație a acestei opere, să ducă poste la rezultatul prestației de-a-vârșite artistice, pe care l-a obținut reuniunea prin opera „Femeile vesele din Windsor”.

Voevodul Țiganilor.

Reuniunea maghiară de cântări din localitate, „Dalárda” a jucat Duminecă seara, în sala „Redete”, cunoscuta operetă „Voevodul Țiganilor”. Distribuția rolurilor a fost bine făcută și potrivită atât temperamentului cât și aptitudinilor muzicale ale singuraticilor jactori. În special d-l Bernhardt în rolul „primă-gului” ne-a redat un personaj complex artistic. Reprezentația din acest punct de vedere a fost reușită, iar sala arhiplină, având în vedere mai ales, că ea a fost urmată de dans.

Între acte președintele reuniunii d-l Francisc Szem'ér a oferit în fața publicului, celor 3 membri jubilați: Bodor, Tekoncia și Bernhardt, în mod solemn, obișnuită lă de diamante. Dansul a durat animat până dimineața.

L.

Din județul Ciuc

Abuzurile prefectului Florea. — Inspecția d-lui ministru Tătărescu.

Ni se scrie:

În câteva rânduri s'a arătat prin ziar'e din Capitală, „Neamul Românesc” și „România”, abuzurile ce se săvârșesc în administrația județului Ciuc. S'a arătat cum prefectul Gyula Florea a scos bugetul județului la meza, împărțind din el cum voește. Acum vă comunicăm alte abuzuri:

Pentru întreținerea, se zice, a automobilului prefecturii, în timp de 7 luni, prefectul Florea a cheltuit nu mai puțin de 245 mii lei—citiți bine două sute patruzeci și cinci mii lei,—sau 35.000 lei lunar! E ne mai pomenit, ca atunci când funcționarii primesc salarii de mizeri, când țâranul român din Ciuc își vinde pasărea din cartă și muncoște zi și noapte, ca să trăiască un prefect să opereze în bugetul județului ca în al său personal. Chiar dacă d-l Gyula, face curse cu automobilul Prefecturii nu de 3 sau 4 ori pe lună, ci de mai multe ori la Tg-Mureș, după redactorul evreu de la ziarul Gykos, al cărui corespondent e d-sa, la calitate poate de prefect, aducându-l la Mureș și d-l duce înapoi pe redactor la Tg-Mureș. Sama de 35 mii lunar e încă prea îngrășată. Automobilul prefecturii nu servește de cât pentru curse cu neamurile sale, căci în județ d-sa n'are ce căuta; locuitorii satelor românești fugă de d-sa, căci nici un sprjin nu le-a dat.

Credem că-i bine ca Ministerul de Interne să pună în vedere d-lui Gyula că oă z voește, a avea la masă pe redactorul evreu de la Gykos și al da articole prin cari se laudă și se asară de acuzele ce i-se aduc, să le trimită prin poștă așa cum fac toți corespondenții de ziare, iar redactorul să vie cu trenul la Ciuc, folosind trăsura Subprefecturii de la gară.

D-r întrebăm, nu e de ajuns că se trimite automobilul la Tg-Mureș, trebuie deși cum s'a mai scris, să se plătească redactorului evreu și plată din fondurile culturale în scopuri personale, după cum d-l dr. Gál Alois medic în Gheorgheni arată în articolul său din „Brassó Lapok”?

Acest fapt constituie un abuz de încredere dacă în adevăr așa este, iar calitatea prefectului de corespondent la foaia Gykos și legăturile sale cu evreii acelei foi, e o rușine pentru noi Români.

D-l ministru Tătărescu, scandalizat de abuzurile prefecturii din Ciuc, Gyula Florea, și a anunțat inspecția pe ziua de 22 Februar. D-sa va cerceta ne-nu-jamirile pașinilor liberi ce-au mai rămas în partidul liberal din Ciuc, și cari sunt și ei pe piciorul de-a parăși acest partid, din cauza prefectului, cu care nu vorbesc. Suntem informați, că va cerceta șamele de bani ce prefectul a cheltuit cu întreținerea automobilului și cari se ridică la 40.000 lei lunar! Nu n'ă ia iusa lunar, a cheltuit 45.000 lei. Apoi mai este cunoscută mârțurire a foaiei culturale. D-l ministru Tătărescu, e bine, să se intereseze și de activitatea ce depune acest prefect pe tărâmul cultural românesc, pentru care n'a făcut altceva, de cât a îngropat-o, odată cu venirea sa în capul aceluia județ.

În vederea acestei inspecții, au sosit din București la 8 Februar, toți parlamentarii liberali din Ciuc, cari d'speră și dezolăți, anunțau pe prefect de inspecția

ce l-se face. Trei zile automobilul Prefecturii a sfâșiat văzduhul, ducând cu el pe deputați și prefect, în căutarea unor pretenii de-o zi, pe cari să i prezinte ministrului. La Gheorgheni, au încercat să dea un banchet la care ia afară de d-l Gyosol, omul de încredere al lui Gyula și încă alte 3 persoane, au mai participat deputații și prefectul.

Deputatul Bogdan, cel care patronază abuzurile prefecturii Gyula, ia dat ordin acestuia să înpace spiritele până la sosirea d-lui ministru Tătărescu.

După plecarea deputaților din Ciuc, în aceeași zi prefectul împreună cu căpitanii de jandarmi Codarcea, au pornit cu automobilul prin comsatele românești din plasa Tulgheș, unde se află și în momentul când s'au, pentru a teroriza populația să nu îndrăznească de a eși vre-unul cu reclamații contra d-sale. De opt luni de zile, de când e prefect, u-a călcat în comsatele românești, pe cari nu le-a ajutat cu nimic, ba din contră, iar azi când i-a ajuns cuțitul la os, el, prietenul ușurilor și al evreilor, apelează la români, pentru a-și salva situația sa. Desigur, că jandarmii, și de data asta vor primi orde de la prefect, de a da jos din trenuri delegațiile de țărani români, ce vor voi a se plănge ministrului contra lui, deși cum a făcut și cu ocazia vizitei d-lui Brătianu.

Suntem informați, că o delegație de intelectuali români, va prezenta d-lui ministru un memoriu, prin care, va expune cum prefectul Gyula a ținut parte în vătătorii maghiar Szekis din Josani, care cu dușii la o sebarie, a răpi până tricoloră, iar bățul făcându-l în bucăți. Acest prefect e intervenit să fie scos din închisoare, spunând delegației de români, cari s-au prezentat d-s-e de a i expune cazul, că, e natural ca un gurii să fie ogitaji, într-o cât li s-au expropriat pământurile. Acesta e prefectul d-lui Brătianu și protejatul d-lui deputat dr. Bogdan.

608.

Patriarhatul Român

După votul Senatului, Camera a votat în ședința de Marți seara cu unanimitate de 156 voturi proiectul de lege privitor la ridicarea Mitropoliei Ungro-Vlachiei la rangul de Patriarhie.

După raportul prezentat de d-l Petre Gârboviceanu au luat cuvântul pentru a srăta importanța proiectului, reprezentanții tuturor partidelor politice exprimând urările lor primului Patriarh Dr. Miron Cristea, care ocupase loc pe banca ministrului. Au vorbit pe rând d-nii: Iuliu Maniu, C. Jorescu, I. Mihaelache, Dr. I. Lupas, ministrul A. Lăpușiu, președintele Camerei Orleanu, iar de încheterie Sanctitatea Sa Patriarhul Dr. Miron Cristea.

A fost o ședință solemnă și înviatătoare. Pentru prima oară în Parlamentul liberal au votat reprezentanții tuturor partidelor politice.

Surprindere a produs absența primului ministru I. I. C. Brătianu, care n-a ținut să fie de față nici la această solemnă manifestare națională.

TOILETTE DE BAL se brodează mai repede și mai frumos la EUGEN BOLESCH SIRUL GRAULUI 8.

Din Tohanul-vechiu

Scrisoarea unui țaran.

Publicăm întocmai următoarea plângere primită de la un țaran din Tohanul-vechiu:

Domnule director, Eu ca econom de pământ, ceteșc în dumineci și sârbători unele gazete. Am citit dară multe lucruri frumoase dar și despre lucruri urâte ce se întâmplă în lumea asta mare. Dar ceea ce se întâmplă la noi în sat, este cam rar. Așteptam cu căturării noastre să dea în vileag aceste lucruri urâte, și văd că nu își iau osteneala să scrie și ca lucrul să nu se învechiească prea mult, m'am socotit să scriu eu așa cum știu și pot, rugându-vă totodată pe D Voastră de director să scrieți la Jurnal cum veți ști mai bine și să le dați peste nas celor vinovați. Eu vă scriu așa cum s'a întâmplat aievea toate pe rând.

1. În sărbătorile Crăciunului au venit niște studenți din tinutul nostru ca să fie lecții cu poporul. Când au spus aceștia la primărie că au să vină mai mulți studenți, dl notar I. Vodă le-a spus să nu ceteze să vie că i va aresta până nu se vor da jos din tren, căci așa are ordin. Dar tot au stat și un domnișor dintre cei veniți a spus în cuvântarea sa și întâmplarea aceasta. Dl primpretor care era de față l-a întrebat că de unde spune lucrurile acestea? D-sa nu știe să fie oprși (îpădând administrația). Dl notar a lipsit de la adunare!

2. În ajunul Bobotezii a venit pe la primăria noastră dl deputat I. Ionica și a spus dl notar I. Vodă că în ziua următoare va veni cu dl ministru Moșolu. După plecarea dlui deputat de la primărie uade era și preotul nostru dl Mircea Tomas, primarului și alții au spus dlui notar că să lase a bate doba ca să se adune poporul. Dar dl notar s'a răspuns dlui preot că „de ce”? A 2-a zi a și descălecat dl ministru însoțit de dl deputat și cumnat I. Ionica la primărie, unde l-au primit dl primar, dl notar și vreo 8—10 oameni, oprși de pe stradă din drumul lor, fără nici o înșuflărire, ceea ce l-a cam supărat pe susermiiții dui căci cu toată deosebirea de parțid, dar să cuvenea ca să fie primit ca un domn ministru, dar asta nu le prea face onoare tohănenilor. Au intrat toți în primărie. Aici dl deputat a întrebat pe cei de față, că ce dureri și ce dorinți au?

Pentru un moment nici un răspuns. În urmă dl învățător pensionat N. Pop a spus cam următoarele: Dle ministru și dle deputat. Ne prinde mirarea că ne mai întrebați ce dureri avem? Nu am întrebat nici o ocazie ca să nu ne plângem și să nu cerem și noi vre-un loc de pășunit sau de pădure, dar nu ni sa dat, la schimb și din pușniul ce avem ni s'a luat, pământul cel mai de folos, unde comuna era gata să facă o fabrică de țigle. Comuna noastră n'a fost cruțată de loc și nici scutită dela nici o corvadă. De să inz-pezește drumul sau trenul numai locuitorii noștri sunt trimiși la lucru, de se strică vre-un pod comuna e forțată să dea materialul și lucrul și multe altele.

Pământul luat s'a dat comunei Tohanul nou (adecă comuna natală a dlui general Moșolu și a soției dlui deputat I. Ionica). Comunei d-voastră i s'a dat peste un milion Lei pentru canalizarea apei Turcu și pentru biserica. Vă rugăm a interveni și pentru noi ca să fim ajutați pentru construirea casei parohiale, căci suntem în ajun de a o pune în lucrare și ne lipsesc mijloacele.

La aceasta dl general Moșolu ne spune: „ei iată v am aprobat 800.000 pentru refacerea podului peste apa Bârsa”. Dl

inv. Pop răspunde dlui general: D-le ministru, podul din chestie nu e al comunei ci al țării și nu-l folosim numai noi; cât pentru noi am mai trecut și vom mai trece și prin apă. Dl deputat Ionica ne-a spus că ni s'a dat un loc de pădure dela comuna Brașov pe hotarul comunei Zărnești, deocamdată pe hârtie, dar după ce se va numi un domn judecător care va fi însărcinat cu legea agrară, ni se va da în faptă, și după aceea să vindem lemnele și cu banii aceia să clădim casele parohiale. D-le deputat — a răspuns dl Pop — acel loc ni să dă ca o bătaie de joc, deoarece e atât de prăpăstios și sec încât nici caprele sălbatice nu trăesc acolo, și nime n'a fost în stare să se apropie până acum de acel loc. Cu acestea s'a încheiat discuția și descălecare.

Dnii au plecat nu prea vroși, iar noi am constatat că de mult ne doresc binele. Am părăsit și noi primăria, iar dl notar a rămas singur și s'a pus pe gânduri. „Ce să fac? Aștia mă dau de răpă acum după atâți ani de slujbă, căci vor crede că eu încă sunt naționalist ca tohănenii;ăștia au fost cu lanfara la adunarea partidului național în Brașov. Cum să fac și cum să-o dreg? N'a trebuit multă chibzutaie. A chemat pe primar și vre-o câțiva reprezentanți și oameal de ai interesului, aspiranți la tistie, le-a propus să plece cu toții la dl deputat și director de fabrică în Zărnești ca să ceară scuze pentru primirea atât de rece a dlui ministru și dlui deputat. S-au și dus și, după cât am putut afla primirea acestora a fost și mai rece — căci dl deputat nici nu l-a primit, ci numai pe dl notar, care s'a scuzat cu aceea că preotul și învățătorul Pop au oprși pe oameni de a se prezenta la primirea dlui ministru. Poporul, când a aflat despre această faptă, a zis: „dl notar s'a dus să muljumească dl-or că ne-a luat pământul ce l-au dat Tohanului nou”.

Știu că pe dl notar nu-l cunoaște multă lume, dar tot or mai fi și de acela — din cei mai tineri cari nu-l știu cât e de vrednic căci au mai fost publicat prin gazete. Am auzit că lumea zice: „un hotorog în Zărnești și un Vodă în Tohan, cari spun numai adevărul care-i frate cu minciuna.

După ce a colindat toate comunele din plasa Branului, și în toate a sămănat numai zizanie între oameni de frunte, ca să poată pescui, așa în Poiana Mărului, Zărnești, aici a primit însă o părulală dela satenți. A plecat la Brașov la Direcția financiară, și ce credeți că aici a făcut alt-ceva? Și aici tot zizanie între colegii săi. A părăsit și acest loc de consilier ajungând prim-pretor în Sft. Gheorghe. Aici și mai și — căci a ajuns să fie pus în gazete — pentru purtarea sa și știu că și-a câștigat și o poreclă de filozoful din cucuruz. După ce a fost depărtat și din această slujbă, a recurs la ajutorul celor ce l-a desconsiderat până aci. A ajuns notar în comuna Tohanul-Vechiu — frumoasă avansare!

Aici și-a continuat meseria — până a ajuns acolo de a învățbit comunele a căror notar este. Satenilor din comuna Tohanul-Vechiu nu le-a spus nimic de decizia sosit dela comisia agrară în cauza cu locul luat, dar nici primarului nu l-a spus. Mai în urmă ștunea că a făcut apel, dar n-o făcut. Comuna a pierdut locul. Aceasta mulțămită dlui notar pentru operarea comunei care-l plătește și de uade trăește, iar

locuitorii din ambele sus pomenite comune stau pe picior de bătaie.

Politica cu fețe o practică foarte bine.

În fața superiorilor este liberal umil, supus în dosul lor îi înjură, ba jocurește — în fața naționaliștilor este cel mai infocat naționalist, visând că dacă vor veni aceștia la putere au să-l facă vre-un prefec, căci prim-pretor a fost. În fine ori-care partid ar veni la cârmă pentru d-nealul e tot una căci zice:

„Să duc ai noștri, via ai noștri”.

Cu astfel de caractere ne-a hătut D zeu. Atât deocamdată. Despre celelalte isprăvuri cu ait prilej.

Un țaran.

Un bătauș

Astăzi s'au prezentat la redacție d-nul Ghiță Ardeleanu-Grecu, negustor în Brașov și soții, cari ni s'au plâns că birtașul Gheorghe Saftu din Prund a provocat Luni noaptea pe la ora 11 un scandal enorm în birtul său, în care se găsea o societate de nuntași. Stingând lumina electrică a luat la bătai, fiind ajutat de-un cumnat al său și de alți câțiva indivizi, pe nuntași cari voiau să părăsească localul. Cazul a fost denunțat poliției, care anchetează cele întâmplate.

Dl G. Ardeleanu și soții, aducând cele întâmplate la cunoștința publicului, avertizează pe Români din Șehai să nu mai calce localul amintit, al căru patron s'a dat rolul de bătauș ordinar față de clienții săi.

Mulțămită publică

Cu ocaziunea serbării pomului de Crăciun dela Grădina de copii a Școlii No. 3 din Brașovul vechi, d-ra prof. Aneta Păișiu și d-na D. Dafinot au colectat dela:

- Aneta Păișiu, V. Moldovan, A. Corgea, A. Tiberiu, O.I. Țigoi, dr. Găvruc, Gologan, D. Dafinot, B. generală, B. Albina, B. Marmarosch, N. N., I. Munteanu s s Luca P. Niculescu, B. N. R., indeseștr., Petrișor, adv. Ionescu G. Bombonel, Miorica și Nicușor Banțea, Valer Voinea, Jean Gârnet, câte 100 Lei; Beindescu, S. N. F. S. Stăghe, câte 50 Lei; A. Crăciun 60 Lei; Leu.ă, El. Gamaiea, N. N., Nicu Noian, D. Ja. u, câte 20 Lei; N. N., Nistor G. câte 30 Lei; I. Muntean (L. P. Niculescu) 10 m. barchet și D. Orghidan 1 kg. bomboane.

Din banii colectați s'ou procurat cu însemnate reduceri de preț papuci dela firma Orghidan, bomboane dela firma D. Orghidan și ștofe dela I. Muntean și s'au distribuit copiilor serăci ca dar din pomul de Crăciun.

În numele copilașilor și al părinților lor atât d-nelor colectante cât și p. st. donatori le exprmăm și pe această cale cele mai călduroase mulțumiri.

Comitetul școlar.

Aviz

În ziua de 3 Martie a. c. ora 9 a. m. urmând ca la Magazinul gării Brașov, să fie vândută prin licitație publică o cantitate de aproximativ 50 000 kg. ferărie diversă și alte metale, rămase de pe urma incendiului din anul trecut, se avizează prin prezenta publicul amator de a participa la această licitație.

Pe lângă ferăria de mai sus se vor mai vinde în ziua de 5 Martie a. c. la aceeași magazie și toate prisosurile mai vechi și diverse mărfuri în suferință. Eventuale informațiuni de detali se pot primi zilnic între orele 8—12 în biroul magaziei stației Brașov.

Direcțiunea 111 a Regională 114/1-1 C/r. Brașov.

Serbarea dată de „Liga bunătașii”

În ziua de 15 Februarie a. c. la ora 4 p. m. a avut loc în sa-loanele Restaurantului „Reduta”, o frumoasă serbare școlară, dată de elevii școlii primare de stat „Andrei Mureșeanu” membri la „Liga bunătașii”. Această ligă și-a luat ființă la 30 Ianuarie a. c. din îndemnul dnei Ecaterina Dan și se află sub președenția de onoare a dnei Eugenia Colonel Râmbăceanu.

Liga bunătașii are de scop formarea caracterelor micilor școlari, formarea voinței și a puterii de muncă. Prin ea se corectează în fiecare zi faptele membrilor, cari sunt datorți, ca în culta anume făcută, să depună câte un bilețel cu ce a lucrat și ce fapte bune a făcut. Deși de curând înființată Liga bunătașii de la Brașov, posedă o mulțime de bilețele de acetee.

Pentru a-și forma un fond, liga s'a gândit să dea o serbare, care a reușit în totul. Părinții și elevii școlilor primare de stat au dat tot concursul material. Micii copii membrii la Ligă, au căutat prin toate mijloacele să desfacă cât mai multe bilete. Așa d. e.: Rodica Râmbăceanu 1800 Lei, Marta Predescu 1840 etc.

Era mai mare dragul să privești acești copilași toți cu medali de bronz, semnalul distinctiv al ligii, cum făceau pe aranjato ii oferind locuri și programe publicului.

Disciplina care a domnit în timpul serbării se datorește învățătorilor membri fondatori, și ei în Ligă, cari au știut să dea o educație frumoasă elevilor.

Programul serbării nu a fost bogat dar bine reușit. „Nunta Țărănească” a lui Alexandri a fost bineșor jucată. Scena uade Kir Găvănariș vine la noi Troh, în ziua când are nunta fetei sale, să-l plătească suma de 500 lei, ce-i datoră, de năcaz că nu l-a dat lui fata, a stors lacrimi din ochii auditorului.

Dl A. Popescu-Doraa, care a dat concursul la această serbare a cântat: „Carra mio ben” canțonetă napolitană și „Floare și Sergentul” după „Pavre Fou” cu o voce de bariton nuanțând cu multă căldură și colorit de voce frumoasele pasagii din ultima bucată.

Venitul brut al serbării este de 12.000 lei care se va întrebuința pentru excursiuni școlare.

Ministerul Justiției

Comisiunea de naturalizare.

Conform art. 22 din legea privitoare la dobândirea și pierderea naționalității române, se publică următoarea cerere de naturalizare, spre știința acelor cari ar voi să facă vre-o întâmpinare, potrivit dispozițiilor art. 23 din zisa lege:

Domnule Ministru,

Subsemnatul Ioan Hansmann, domiciliat în Brașov, strada Bisericii Române No. 54, proprietar de atelier mecanic, supus cehoslovac, am onoare a vă ruga să binevoiți a-mi acorda în baza certificatelor anexate sub A. G. naturalizarea cu dispensa de stagiu.

Totodată am onoare a vă ruga, să binevoiți a-mi elibera un certificat, că am înaintat prezenta cerere de naturalizare.

Brașov, 2 Decembrie 1924.
Cu profund respect
(ss) Ioan Hansmann,
111 1—1

Abonamente la Gazeta Transilvaniei se pot face ori și când timp mai îndelungat sau lunare.

Alegerile de breaslă la corporațiile din țară

Instrucțiunile ministerului muncii

Ministerul muncii a trimis o circulară inspectoratelor regionale și corporațiilor din întreaga țară, prin care le face cunoscut toate instrucțiunile privitoare la alegerile comitetelor de breaslă.

La aceste alegeri iau parte toți meseriași înscriși în breșla respectivă, potrivit art. 76 din legea meseriilor, prezentând cartea de capacitate (meșter sau lucrător) și făcând dovada că sunt cetățeni români și majori.

Meseriași cari nu sunt înscriși în breșlă se vor putea înscrie, în vederea alegerilor, cu cel puțin 2 zile înainte de data alegerii.

Pot candida numai meseriași cari sunt înscriși în breșlă, sunt cetățeni români, majori, meșter patroni, salariați sau lucrători și știu să scrie și să cetească.

Listele de candidați vor fi depuse cu două zile înainte de data alegerilor, împreună cu o cerere semnată de meseriași cari o depun. Pe listă fiecare candidat va avea notat în dreptul său numărul cărții de capacitate.

Alegătorii au dreptul să voteze trei candidați de pe o listă sau de pe liste diferite, ținând însă seama că unul trebuie să fie meșter patron, al doilea meșter-salariaț și al treilea un lucrător.

Cum prin deciziunea ministerială din 28 Oct. 1924 s'au introdus în legea meseriilor noul meserii, acestea se vor putea constitui în breșle, dacă sunt cel puțin 25 meseriași, iar alegerea se poate face în aceeași zi cu constituirea breșlei.

Meseriile ce nu ating numărul de 25 membri, nu se pot constitui în breșle aparte și trebuie să se alpească breșlei mai apropiate ca meserie și să voteze cu breșla respectivă.

CINEMA MODERN

Astăzi, Joi 19 Februarie, Vineti, și Sâmbătă rulează

Don Juan

film senzațional în 6 acte în rolurile principale cu Lia de Puty, dansatoarea Anita Berber și Reinhold Schünzel.

Montare excepțional de frumoasă.

De vânzare una casă cu etaj, mai multe odăi, parter local de prăvălie cu aranjament complet, magazii, sură, grădină situată în Șercaia centru, Duminecă 22 Februarie ora 2 d. s. prin licitație publică.

Prețul de strigare 650.000 lei. Vadiu 10% din prețul de strigare. Informații la firma SCHILL în Șercaia. 104 2—3

CINEMA APOLLO

Numai astăzi Joi de la ora 5—7 se mai poate vedea superbul film

Cocoșatul dela Notre-Dame

La orele 9 seara se va reprezenta

Floare de lămâiță

de Comp. Dramatică Bulandra-Manolescu-Storn cu dl Maximilian

Duminecă va rula mult așteptatul film

Betia simțurilor

Istorie romantică în 6 acte având în rolul principal pe drăgălașea Lucy Doraine

Duminecă dimineața ora 10 a mare reprezentație pentru copii cu Zigoto.

Diferendul economic româno-german

Ministrul de externe al Germaniei, d-l Stressemann, a făcut Marți în comisiunea economică a parlamentului german o expunere a cunoscutului litigiu dintre România și Germania, răspunzând declarațiilor făcute de d-l Vintilă Brătianu în parlamentul român referitor la pretențiile României față de Germania.

Ministrul Stressemann a spus între altele că relativ la art. 259 din tratatul de la Versailles pentru restituirea bunurilor pe care Germania le-a căpătat conform tratatului de pace de la București, guvernul german este dispus ca și înainte să reînceapă tratativele. Tratatul de la Versailles nu impune însă Germaniei răscumpărarea bancnotelor Băncii Generale. Fără să recunoască drepturile României în această privință, guvernul german a declarat înainte că este dispus să deponese o sumă anumită și să achite României o sumă anumită și să achite României o sumă în coroane și mărci cu condiția ca România să renunțe la lichidarea bunurilor germane. Această ofertă germană avea atunci o valoare de aproximativ 50 milioane mărci aur. România însă a cerut restituirea întregii sume nominale a bancnotelor Băncii Generale, în aur, ceea ce s'a respins.

Drept răspuns la afirmațiile ministrului Stressemann guvernul român a publicat ieri următorul comunicat:

Se afirmă că guvernul român nu e de loc dispus să intre în polemici cu d-l

Stressemann. Neavând de partea lui nici litera tratatelor, nici dreptatea, e firesc ca ministrul de externe german, să caute prin interpretări tendențioase, să și creeze o atmosferă. *Fen-treu România însă, care are de partea ei și tratatele și dreptatea, atitudinea din urmă a Germaniei nu e de cât o nouă dovadă că ea se străduiește prin toate mijloacele să se sustragă de la plata obligațiilor ei.*

Până astăzi România s'a arătat foarte conciliantă față de Germania în toată chestiunea executării tratatelor, fiindcă dorea sincer să revină raporturi normale cu Reichul.

Intru cât eforturile ei par a nu fi dus la alt rezultat decât la incurajarea Germaniei, de a nesocoti angajamentele ei contractuale, *România va fi silită să avizeze la luarea măsurilor necesare, pentru apărarea drepturilor ei.*

Extinderea Partidului Național

Una câte una organizațiile țărănești se desfac din partidul condus de d-l C. Stere. După Ilfov, Brăila, Vlașca și Ialomița, a venit și Bacăul.

Într-un proces-verbal încheiat în ziua de 10 Febr., 107 membri ai partidului țărănesc din jud. Bacău, reprezentând majoritatea comunelor, a hotărât desfacerea lor de la partidul țărănesc și trecerea la Partidul Național.

Preotul Costăchescu, șeful secției de vot din com. Spineai jud. Olt și institutorul Dumitrescu fost revizor școlar șeful secției de vot din Potroava a celeș județ, ambii membrii marcanți ai partidului țărănesc din Olt au demisionat din acest partid și au cerut înscrierea în Partidul Național.

Duminică, 15 Februarie a. c. s'a proclamat la Fălciu fuziunea între organizațiile Partidului Național și naționalist al poporului. S'a ales cu unanimitate un comitet compus din d-nii: general Mihaija, Ștefan Dimitriu, colonel Racoveanu, Toader Crețu, C. Ciuzin, I. Găsanu, Vasile Tomogea și E. Scripcaru. Acest comitet împreună cu d-nii Titus Ionescu și Virgil Tempeanu foștii șefi ai organizațiilor Iuzionste, va avea conducerea noului partid.

Patruarhul României S. Sa Dr. Miron Cristea a dăruit cu prilejul numelii sale întru Patruarh suma de 300 mli lei, din care să se zidească o mănăstire în comuna sa de naștere, Toplița Română.

Ora 3 d. a.

Ultime știri

Politica „ușilor trântite”

D-l V. Brătianu n-a voit să stea de vorbă cu ministrul Stressemann

București, 19 Februarie. Ziarul „Cuvântul”, întotdeauna bine informat, publică în chestia diferendului româno-german un inter-viu, pe care l-a avut corespondentul său din Berlin cu ministrul de externe german Stressemann.

La acest interviu, care produce senzație, dr Stressemann a exprimat regretul său că guvernul român nu s'a folosit de ocazia care i-a fost oferită de-a înlătura conflictul prin explicațiuni verbale directe.

Ministrul de externe german s'a referit în privința aceasta, fără a o expune expres, la prezența recentă a ministrului de finanțe V. Brătianu la Paris. Guvernul german a încunostițat atunci pe ministrul de finanțe român că ar fi fost frumos impresionat dacă d-l Vintilă Brătianu, cu ocazia întoarcerii sale la București, s-ar opri la Berlin pentru o explicație reciprocă în grelele chestiuni la ordinea zilei. *Ministrul român a refuzat însă invitațiunea întorcându-se direct la București.*

Nesiguranta pe C. F. R.

Un strigăt de alarmă.

București, 19 Februarie. — Nepăsarea și optimismul liberal au trecut sfidător peste strigătele de alarmă ale presei de câte ori a fost atrasă atenția guvernului asupra situației mizerabile în care se află CFR. S'a spus și s'a repetat de atâtea că nici o siguranță nu mai prezintă Circulația pe CFR. Răspunsul celor vizajați era însă mereu același: circulația pe CFR a intrat aproape în normal.

Astăzi — pe lângă multele catastrofe de cale ferată — vin și organele răspunzătoare de la CFR. să arate și să dovedească situația îngrijitoare în care se găsește CFR. Amintitele organe au înaintat guvernului un raport, în care cor luarea de grabnice măsuri pentru îndreptarea situației CFR. Raportul constată între altele, că lunar intră la reparat 19 locomotive și nu ies decât 3 și acestea cu reparațiuni efectuate în condițiuni proaste. La vagoane situația este aceeași atât proporțional cât și calitativ. Din această cauză nesiguranța circulațiunii a sporit mult de oarece pe lângă slăbirea terasamentului nu mai există astăzi garnitura de tren în care să nu se găsească cel puțin un vagon defect.

INFORMAȚIUNI

M. Sa Regina va pleca către sfârșitul acestei luni la Belgrad, unde va rămâne mai mult timp pe lângă fiica sa, regina Maria a Iugoslaviei.

Un tren personal răsturnat. — Direcțiunea Generală a C. F. R. a primit ieri dimineață o telegramă din partea stațiunii Pojorata depă linia Dărmănești-Vatra Dornei, prin care este înștiințată că:

Trenul personal No. 514 cursa Dărmănești-Vatra Dornei, aseară pe la orele 5 în timp ce era în plină viteză s'a răsturnat în dreptul km. 81 plus 200 dintre stațiile Valea Putnei și Pojorata. Mai multe vagoane au fost complet sfărâmate.

Din această pricină linia unde s'a produs acest mare accident a fost ruptă pe o mare distanță de 100 metri. De asemenea din cauza ruperii unor stâlpi de telegraf, linia telegrafică a fost întreruptă.

Circulația a fost închisă pentru timp de trei zile, spre a se lua toate măsurile de decongestionare a liniei cu vagoanele răsturnate. Mai multe persoane au fost rănite, unele mai grav iar altele mai ușor.

Incendiu. Eri noapte pe la orele 2 s'a declarat un incendiu în casa din strada Spitalului militar Nr. 7, proprietatea d-lui F. Bolesch. A ars un șop de lemne din curte. Focul a fost stins de pompieri, cari au sosit imediat la fața locului.

Benz. Automotor 20 H. P., care e potrivit garantat și pentru circulație stabilă, fiind în stare corespunzătoare, se află de vânzare ieftin la W. KÖRNER.

Exhumarea a doi ofițeri italieni. Miercurea trecută au sosit la Oradea mare d-nii căpitani Iorga delegatul societății „Mor-mintele eroilor” și Vittorio Vespasiani, delegatul guvernului italian, spre a lua dispozițiile necesare pentru exhumarea celor doi ofițeri italieni, sublocotenenții Mensitieri Edoardo și Aluti Giovanni Battista, morți în Oradea mare în 1916, în captivitate. Cel dintâi era înmormântat în cimitirul din Olosig, iar al doilea în cimitirul Rubkovsky. Exhumarea s'a făcut în decursul zilei de Miercuri, iar Joi dimineața, cele 2 sicrie, cari conțineau oșmințele celor 2 ofițeri italieni, au fost așezate pe o lafetă de tun împodobită cu verdeață și cu coroane și au fost transportate cu toate onorurile militare la gară Atci pe o linie laterală într'un vagon frumos împodobit cu drapelul italian, mai aștepta un al treilea sicriu, care conținea oșmințele unui plutonier maior italian, mort la Plozești.

O furtună grozavă a bătut alaltaieri în podul Salzburg din Austria. Din cauza furtunii au fost răsturnate mai multe trenuri. Sunt numeroși morți și răniți.

Legătură cu telefonul. Josif Neuman, depozit de lemne de foc, Bartolomeiu, are legătură telefonică sub nrul 106.

Cântăreții Berta Klirina și Herbert Leuer de la opera statului din Viena vor da un singur concert Vineri, în 27 Februarie în sala Redutei. Se vor cânta arii, lieder și duete. Se așteaptă deosebită atențiune asupra acestui eveniment artistic. Bilete la agenția Klingsor. 107 3-3

Păduri în flacări. Ministerul de interne a fost înștiințat că Luni s'a declarat un puternic incendiu în pădurile Nădălbăști și Susani (Arad). Sunt în flacări peste 40 de jugăre.

Un alt incendiu s'a declarat Marți în pădurea statului din Sălăgești. Focul se crede că este pus, deoarece între pădurile care ard Mădălbăști și Susani e depărtare de 14 km. Autoritățile au luat măsuri de stingere. S'e cerut ajutorul armatei. După ultimele știri focul s'ar fi stins și în județul Bihor.

Vopsitorie și spălătorie chimică Brașov, Strada Nisipului de jos Nr. 1. Se primesc spre vopsire și curățire în mod exemplar și foarte conștiincios toatele de bal și de societate. Biroul de primire: Strada Aței 1. 113 1-1

Dr. Carol Pildner de Steinburg. Specialist în boale de ochi, urechi, nas și gât a plecat până la 22 Februarie din Brașov. 112 1-1

No. 3523/1925 cons. orăș.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință că în zilele de 27 și 28 Februarie a. c. se vor maleineza caii birjarilor și căruțașilor.

Birjarii și căruțașii sunt obligați să se prezinte cu caii lor în două serii și conform instrucțiunilor ce le vor primi de la Prefectura Poliției de Stat, pe locul de sub cetățuie, lângă Cinema Modern.

În caz de nesupunere proprietarii vor fi pedepsiți conform legii.

Brașov, la 18 Februarie 1925. Consiliul orășenesc. 115 1-1

Contestațiile la împroprietări

— Comunicat. —

Lucrările comitetului agrar în materie de împroprietărire, fiind complet încheiate, iar hotărârile date fiind definitive, orice cereri de contestații sau plângeri privitoare la situațiunea sătenilor împroprietăriți nu mai pot fi luate în considerare, fiind tardive, întrucât termenul pentru depunerea contestațiilor a expirat încă dela 28 Decembrie 1922, iar asupra hotărârilor pronunțate nu se mai poate reveni

Dela Sindicatul Național „Avram Iancu” Brașov

INVITARE

Conform § 18 din statute membrii Sindicatului Național „Avram Iancu” din Brașov sunt convocați la adunarea generală ordinară care se va ține Duminică la 1 Martie 1925 în Liceul de fete „Principesa Elena” la orele 3 p. m. cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea Adunării generale; 2. Raportul secretarului; 3. Raportul casarului; 4. Raportul censorilor; 5. Alegerea noului Comitet; 6. Eventuale propunerii.

La această adunare generală se invită toți membrii societății precum și muncitorii dela fabrici de orice bransă. Comitetul.

Dispozițiuni cu privire la salariiți supuși streinii

Se aduce la cunoștința celor interesați din județele Brașov, Treiscaune, Făgăraș și Odorheiu, că orice angajare, concediere sau plecarea din serviciu a salariaților supuși streinii trebuie comunicată imediat de patron, Inspectoratului muncii Brașov, strada Poștii. Contrar se vor lua măsuri pentru ridicarea autorizației de ședere în țară a tuturor salariaților supuși streinii ce întreprinderea sau particularul respectiv va mai avea în serviciu precum și a acelorora ce eventual vor mai fi angajați în viitor.

Inspectoratul muncii Brașov.

Cărți apărute

Au apărut în editura „Cartea Românească”:

Manual metodic pentru predarea cântului în școlile primare de Alexandru Voevidca director școlar și compozitor. Prețul Lei 35.

Robinson Crusoe carionată. Ilustrată în culori de Daniel de Foe. Prețul Lei 50.